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Esempi di prove (preselettiva)

La prova preselettiva € eventuale ed € una prova sui generis. Ecco un esempio di bando:

“Nel caso pervengano domande in numero superiore a 40, & facolta dellamministrazione procedere all'esple-
tamento di una prova preselettiva mediante utilizzazione di questionari o quiz o test sulle materie d’esame.
Qualora si espletasse la prova di preselezione, saranno ammessi alle prove di concorso i 40 concorrenti con
punteggio maggiore. In caso di parita di punteggio nell'ultima posizione utile per lammissione alla prova,
saranno ammessi alla prova successiva tutti i concorrenti che avranno ottenuto lo stesso punteggio.

La preselezione non costituisce prova d'esame, non concorre alla formazione della valutazione complessiva
e il punteggio ottenuto non concorre ai fini del calcolo del punteggio finale”.

La prova dunque serve a “scremare” il numero di partecipanti, per consentire allAmministrazione di “porta-
re agli scritti” solo un numero adeguato di concorrenti (in questo caso 40 + gli ex aequo).

E importante studiare per questo tipo di prova?

E FONDAMENTALE!

Infatti se si riesce a passare la preselettiva si ha una grandissima probabilita di successo per le successive
prove concorsuali. Si entra in una cerchia ristretta (nell'esempio 40 persone) e in caso di 4 posti a concorso
si ha addirittura il 10% di probabilita di vincere alla prima ed una altissima probabilita, in caso di idoneita, di
veder scorrere la graduatoria (addirittura con questi numeri tutti e 40 i partecipanti potrebbero essere chia-
mati entro il termine di validita).

Ma come é fatta una prova preselettiva?

Generalmente la preselettiva € una prova a quiz (domanda a risposta multipla) di tre tipi:

1) con quesiti interamente formati da domande di logica, analisi verbale e matematica (cosiddetti attitudi-
nali);

2) con quesiti sulle materie di concorso (es. diritto costituzionale; diritto amministrativo; diritto civile; di-
ritto comunitario; economia politica; storia contemporanea);

3) con un MIX di domande del primo e del secondo tipo (& la soluzione piu frequente).

Proviamo ad analizzare una prova preselettiva come effettivamente somministrata durante un concorso.

La Commissione ha stabilito i seguenti criteri:

- ad ogni risposta esatta: + 1,00;

- ad ogni risposta errata, doppia, tripla o nulla: - 0,33;

- allarisposta non fornita: - 0,17

Il punteggio complessivo & stato ottenuto dalla somma algebrica del punteggio assegnato ad ogni domanda;
Devi porre massima attenzione ai criteri di assegnazione dei punteggi e fare un ragionamento logico e
matematico elementare.

Se per ognirisposta esatta ottengo un punto mentre per ogni errore ho una penalizzazione di -0,33 e in caso

di risposta non data -0,17, se hai seguito bene le indicazioni fornite fin qui non vi sono dubbi che “DEVO

RISPONDERE A TUTTE LE DOMANDE" per questi motivi:

1) non mi stanchero mai di dirlo, il concorso € una competizione e si va per vincere, per superare gli al-
tri. E statisticamente improbabile riuscirci se non “0so”, se non ho il coraggio di rischiare. Arrivare nel
gruppone di quelli che prendono la sufficienza ma rimangono ennesimi, potrebbe non servire a niente.
Soprattutto in una preselettiva dove passano soltanto alcuni dei partecipanti;

2) se mi sono preparato adeguatamente sard quasi sempre in grado di trovarmi di fronte a due opzioni di
risposta su cui scegliere (infatti & abbastanza facile scartare, in un quiz con 3 opzioni quella sicuramente
errata). Quindi anche soltanto tirando “a caso” fra le 2 opzioni rimaste e accettando di indovinarne una e
sbagliarne l'altra (come quando si lancia una moneta puntando testa o croce) avro questo risultato su 10
domande dubbie a cui decido di rispondere: 5 esatte mi danno 5 punti, 5 errate mi tolgono 1,65 punti e
quindi avro un punteggio positivo pari a 3,35. Qualora mi fossi rifiutato di dare le 10 risposte dubbie avrei
avuto un punteggio negativo pari a -1,70. Questo ragionamento € puramente matematico!
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Poiché questo criterio di assegnazione di punteggio € ricorrente e quasi sempre la differenza fra una ri-
sposta corretta e una errata € ampio, ne deriva che conviene quasi sempre, o sempre, rispondere a tutte le
domande.

Tu mi dirai ... ma una volta ci ho provato e controllando i risultati mi sono accorto che “se non avessi
risposto a quelle 5 domande errate avrei ottenuto piu punti!”. Questo modo di ragionare €, a mio parere,
profondamente errato in quanto al momento della prova concorsuale tu non eri in grado di riconoscere
le risposte errate e quindi nel tirare a caso € vero che ne hai sbagliate 5 ma, come detto, ne hai anche in-
dovinate altrettante ottenendo un punteggio positivo. La differenza & che non ti rendi conto delle risposte
corrette che hai dato in quanto ti convinci (o ti illudi) che le avresti comunque indovinate con il ragiona-
mento.

Questi sono comungue dei consigli, come tutti quelli presenti in questo libro. Quindi valuta te il da farsi nel
caso concretol!

Tornando invece alla nostra prova preselettiva ecco una decina di domande che possiamo analizzare:

1) Una riunione é iniziata alle ore 9.07 ed & terminata alle 12.00. Successivamente e ripresa alle ore
14.37 ed é terminata alle 16.58. Quanto é durata complessivamente la riunione?

A [ ]356 minuti.

B [ ] 256 minuti.

C [ ] 314 minuti.

Si tratta di quesiti di logica e calcolo. In questi casi un suggerimento e quello di utilizzare le tecniche descritte
nei paragrafi precedenti e concentrarsi sulle due risposte piu simili (quelle che iniziano con le centinaia con
il 3, cioela A elaC).

2) Una dattilografia ha battuto un quarto del suo lavoro venerdi e i 2/32 del rimanente lunedi. Quanto
dovra batterne ancora il giorno dopo per completare il suo lavoro?

A ]20/32.
B[ ]8/16.
C [ J11/16.

Anche in questo caso si prendono le due risposte simili con la frazione in sedicesimi (la B e la C).

3) Per ogni polizza stipulata un agente percepisce il 12% di commissione. Ha gia ricevuto 100 mila euro
per una polizza di 2,5 milioni. Quanto deve avere ancora?

A ]0 euro.
B [ ]200.000 euro.
C ( ]150.000 euro.

B e C contengono risposte non nulle. Probabile che la risposta corretta sia una delle due.

4) Un rettangolo ha i lati di cm 4 e cm 8. Se li aumentiamo entrambi del 25%, quale sara l'area del ret-
tangolo risultante?

A 32 cmA2.
B[ /50 cmA2.
C /[ 82 cmA2.

Spesso la soluzione intermedia e quella corretta.

5) Tre ragazzi hanno 1.000 euro ciascuno; il primo spende la meta del secondo, il secondo spende la
meta del terzo, il terzo spende tutto. Quanto hanno speso complessivamente?

A [ 1250 euro.
B [ /2000 euro.
C [ ]1750 euro.
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Nuovamente la risposta intermedia é quella corretta.

6) Sala da pranzo sta a Casa come ? sta a Fabbrica. Indicare l'opzione corretta tra le seguenti:

A [ ]Sala Ricreazione.
B [ | Buffet.
C [ ] Mensa.

La risposta corretta e una delle due simili (B e C si riferiscono a luoghi in cui si mangia)

7) Blu sta a Viola come Giallo sta a ?. Indicare l'opzione corretta tra le seguenti:

A [ |Rosso.
B [ | Arancio.
C [ JLimone.

La risposta esatta e quella relativa ad uno dei due colori (A o B)

8) Luna piena sta a Disco come Luna calante sta a ?. Indicare l'opzione corretta tra le seguenti:

A [ |Falce.
B [ | Linea.
C [ | Globo.

A e B indicano delle figure e non una semplice linea. Anche qui siamo di fronte a le due opzioni ricadenti
nella stessa categoria

9) Laghetto sta a Acqua come ? sta a Erba. Indicare l'opzione corretta tra le seguenti:

A [ |Parco.
B [ ] Stelo.
C [ ] Prato.

Noti la similitudine fra Parco e Prato?

10) Tra i termini indicati, quale & sicuramente scritto in modo errato?

A [ ] Appostrofare.
B [ | Macchinare.
C [ ] Artatamente.

In questo caso il quesito e “al negativo”. Si tratta di individuare la risposta errata (che é quella corretta dal
punto di vista del quiz. Quindi il ragionamento da fare € inverso ed in un certo senso pit complesso) anche
se la risposta € abbastanza evidente.

Tengo a precisare che il messaggio che ti ho voluto dare in questa parte non € che tutto il sistema dei con-
corsi € legato alla sorte (si tira a caso fra le due risposte simili) o che non conta lo studio ma & opportuno
approfondire solo le tecniche di approccio ai quiz.

Tutt'altro!

Occorre studiare, conoscere le materie e approfondirle (anche perché non dovrai affrontare solo la prese-
lettiva), ma senza una corretta analisi delle modalita di realizzazione delle prove e l'utilizzo delle tecniche
di risposta potresti impiegare piu tempo su singole domande e sottrarre tempo ad altre domande piu com-
plesse sulle quali necessiti di un maggior ragionamento.

Inoltre avere una conferma indiretta della correttezza delle tue risposte puo risultare strategico (se tramite
lo studio e tramite le tecniche la risposta corretta € la stessa € statisticamente probabile che quella sia la vera
risposta "giusta” da dare).
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A questo punto proviamo ad analizzare una ulteriore batteria di quiz di prova preselettiva, questa volta con
domande in ambito giuridico. Si tratta di un concorso per “Istruttore Amministrativo - Contabile, categoria
C, posizione economica C1"

Da chi possono essere esercitate le attribuzioni del Sindaco connesse con la qualita di ufficiale di Go-
verno, salvo diversa previsione di legge?

A [ ] Da nessun altro soggetto.
B [ | Dall'assessore delegato.
C [ ] Da quel soggetto che eventualmente sostituisca il Sindaco.

Ci orientiamo subito fra la B e la C in quanto la A € completamente diversa.

A quale dei seguenti soggetti devono essere preventivamente comunicate le ordinanze contingibili e
urgenti del Sindaco?

A [ | Prefetto.
B [ | Questore.
C [ | Difensore civico.

Ci si orienta sulla A e la B, due organi di pubblica sicurezza.

In che senso la Giunta comunale ha competenza residuale?

A [ ] Nel senso che agisce soltanto qualora sussista inerzia del Consiglio.

B [ ] Nel senso che agisce soltanto qualora il Consiglio venga sospeso.

C [ ] Nel senso che compie gli atti non riservati espressamente al Consiglio, al Sindaco e agli altri organi di de-
centramento.

w u uwou

Ricorda: la presenza di parole come “solo”, “soltanto’, “esclusivamente” sono indice di risposta potenzial-
mente errata. Le trovo presenti sia nella A che nella B.

Le cause di ineleggibilita e incompatibilita degli amministratori locali...:

A [ ] Comportano lattivazione del procedimento disciplinare.
B [ | Non comportano alcunche.
C [ ] Comportano la decadenza dalla carica ricoperta.

Le due risposte simili sonola A ela C.

La convivenza e l'insieme di persone...:

A [ ] Non legate da vincoli di parentela o sangue ma coabitanti per ragioni religiose, di cura, di assistenza, mili-
tari, aventi dimora abituale nel Comune.

B [ | Non legate da vincoli di parentela o sangue ma coabitanti per ragioni personali, aventi dimora abituale nel
Comune.

C [ ]Legate da vincoli di parentela o sangue.

Le due risposte similisono la A ela B.

L'Ufficiale dell'anagrafe e...:

A [ ]Il Sindaco.
B [ ]Il Vicesindaco.
C [ ]Il Funzionario che dirige ['Ufficio.

Le due risposte simili sono la A e la B.

L'indicazione o l'attestazione dello stato civile...

A [ ] Non & necessaria nei documenti di riconoscimento, salvo che ne faccia richiesta l'interessato
B [ | Non & necessaria nei documenti di riconoscimento, mai
C [ ] E necessaria nei documenti di riconoscimento
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Le due risposte simili sono la A e la B. In generale in ambito giuridico le parole “mai, sempre” ed altre indi-
canti soluzioni estreme non sono la risposta giusta. Il diritto ha frequentemente deroghe, eccezioni e “‘com-
binati disposti”

Il cambio di residenza si comunica mediante accesso...

A [ ] Esclusivamente agli sportelli anagrafici
B [ ] Al portale del comune esclusivamente
C [ ] Agli sportelli anagrafici sul territorio, per raccomandata, fax o telematicamente

Le due risposte simili sono la B e la C. La presenza di parole come “solo, soltanto, esclusivamente” sono in-
dice di risposta potenzialmente errata.

Ai sensi dell'art. 28 Cost., la responsabilita civile dei funzionari e dei dipendenti dello Stato...:

A [ ] Non si estende allo Stato e agli enti pubblici.
B [ ] Si estende allo Stato e agli enti pubblici.
C [ Si estende allo Stato, ma non agli enti pubblici.

Le due risposte simili sono la Bela C.

Quale delle seguenti caratteristiche non € propria delle ordinanze di necessita e urgenza?

A [ ] Efficacia limitata nel tempo.
B [ | Necessita di adeguata motivazione.
C [ | Tipicita.

Attenzione alla domanda al negativo. In questi casi lo studente tende a non visualizzare il "NON" presente
nel quesito. Questo tipo di domande “rovescia” il nostro approccio. Non dobbiamo cercare le due risposte
errate, ma limitarsi a trovare la sola errata.

L'organo di indirizzo e controllo politico-amministrativo, nei Comuni, e...:

A [ |La Giunta comunale.
B [ ]Il Consiglio comunale.
C [ JIl Sindaco.

Le due risposte simili sono la A e la B (i due organi collegiali) anche se la C, il Sindaco e un chiaro specchietto
per le allodole alludendo alla sua funzione di “primo cittadino”. Ricorda che frequentemente fra le risposte
troverai queste risposte errate allusive a concetti a te noti, ma fuori contesto.

Ai sensi dell'art. 5 del D.Lgs. 33/2013, U'obbligo previsto dalla normativa vigente in capo alle pubbliche
amministrazioni di pubblicare documenti, informazioni o dati comporta...

A [Tl diritto di chiunque di richiedere i medesimi, nei casi in cui sia stata omessa la loro pubblicazione.
B [ | L'obbligo di chiunque di richiedere i medesimi, nei casi in cui sia stata omessa la loro pubblicazione.
C [ ]Il dovere di chiunque di richiedere i medesimi, nei casi in cui sia stata omessa la loro pubblicazione.

In questo caso devi subito notare che quanto scritto dietro la virgola delle tre risposte, cioe “nei casi in cui sia
stata omessa la loro pubblicazione” e identico, quindi ininfluente. Inutile soffermarci. La differenza nelle tre
risposte risiede solo nelle parole diritto/obbligo/dovere.

Se noti, la risposta C é del tutto irragionevole (un cittadino che ha il dovere di chiedere i dati! quale cittadino?
tutti?). Quindi soffermati sulle sole due logiche A e B.

Ai sensi dell’art. 5bis del D.Lgs. 33/2013, l'accesso civico deve essere sempre negato a tutela degli inte-
ressi ivi indicati?

A [ | No, se & sufficiente fare ricorso al potere di differimento.

B[ |Si

C [ ] No, non deve essere mai negato.
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Le due risposte simili sono la A e la C, entrambe negative. Poi escludo la C perché estrema con quel ‘mat”.

Ai sensi dell’art. 7, comma 5, D.Lgs. 33/2013, le notizie concernenti la natura dell'infermita e degli im-
pedimenti personali o familiari che causino l'astensione dal lavoro, sono ostensibili?

A [ ]Si, sempre.
B [ |No, mai.
C [ ] No, se non nei casi previsti dalla legge.

Le due risposte simili sono la B e la C ed escludo la B per il “‘mai”

Ai sensi dell’art. 43 del D.Lgs. 33/2013, quale dei seguenti soggetti svolge stabilmente un’attivita di
controllo sull'adempimento da parte dell'amministrazione degli obblighi di pubblicazione previsti
dalla normativa vigente?

A [ ]Il responsabile per la trasparenza.
B [ ]Il Ministro dell'Economia e delle Finanze.
C[ JLAN.AC.

Qui il ragionamento e di logica e di conoscenza del contesto. La domanda si riferisce a tutti gli enti pubblici
italiani (circa 15.000). Puoi ritenere che l'A.N.AC. (unico ente nazionale) o il MEF (Ministero) possa davvero
controllare 15.000 soggetti costantemente? E ovvio che debba essere un soggetto interno, come il Respon-
sabile per la trasparenzal Alcune volte é sufficiente contestualizzare il quesito, e renderlo meno astratto di
quel che appare a prima vista.

SINTESI

La preselettiva non & una prova “obbligatoria”. E presente nei concorsi con grande afflusso di candidati ma in questi
casi rappresenta forse una delle prove piu importanti in quanto questa scrematura iniziale porta poi, se si riesce a
passare, a giocarsela con un numero limitato di concorrenti.

Le preselettive possono essere strutturate con quesiti attitudinali e di logica, con domande sulle materie di concorso
o con un MIX (caso piu frequente). In generale lo studio & lo stesso di quello che si fa per le altre prove, intenso e
corredato dall'approfondimento sulle tecniche di risposta. Si risponde a tutte le domande? Tl consiglio caldamente
di farlo. Si osa e si va per vincere.

“ Gli obiettivi raggiunti oggi

sono le imprese impossibili di ieri.
Robert H. Schuller e Speaker motivazionale ,,




